



“浙江法制报”微信

浙江法制报

星期日 2022年10月
农历壬寅年九月十四 | 9

平安浙江网:www.pazjw.gov.cn
浙江法治在线:<http://zifzol.zjol.com.cn>

新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0019 邮发代号:31-25 | 数字报网址:<http://zifzb.zjol.com.cn> | 邮箱:zifzbxw@126.com | 第6596期 今日12版

开栏语:

郡县治，天下安。

推进市域社会治理现代化是推进国家治理体系和治理能力现代化的重要内容。近年来，我省按照“全面建、重点创”要求，各地各部门扎实推进市域社会治理现代化试点，迭代完善“一中心四平台一网格”社会治理体系，积极探索具有浙江特色、市域特点、时代特征的试点样板。为及时总结推广我省市域社会治理现代化试点的特色亮点、典型经验和标志性成果，本报推出“喜迎党的二十大·市域社会治理在浙江”专栏，看各地如何亮实招、下实功，努力争创市域社会治理现代化试点验收“满堂红”。



湖州长兴：为青春“撑伞”

本报记者 陈佳妮 通讯员 陈彦君 章卫良

“小朋友们，谁能告诉我，青少年心理健康热线是多少呀？”

“2251885，爱爱我要帮帮我。”

在长兴县公安局夹浦派出所“云晖工作室”旁的宣教区，总能看到云晖叔叔和孩子们打成一片、欢声笑语的宣教画面。

2020年，夹浦镇由青少年群体引发的滋扰社会治安警情不容乐观。怒其不争的同时，夹浦派出所副所长蒋云晖下定决心，要走进这群孩子的心里，让他们重拾人生的方向。

在长兴县公安局的支持下，蒋云晖从辖区内未成年群体现状出发，成立“云晖工作室”，开始探索立体化、多层次、多角度的青少年帮教机制，促进构建未成年人保护的社会治理新格局，群策群力推动关心下一代工作。

多只“手”呵护成长路

“老陈，明明（化名）在大学还习惯不？有没有需要帮忙的？”开学一个月了，蒋云晖给夹浦镇的老陈打了通电

话。“好得很！我做梦也想不到，明明能考上大学。”

这两年，老陈算是跟蒋云晖联系最频繁的人了，大到孩子高考填志愿，小到孩子在校表现，只要是跟儿子明明有关的事，老陈都会向蒋云晖请教。

“说起来，当时就是因为碰上了像明明这样的几个小鬼头，才让我起了念头，想成立工作室。”蒋云晖说。

2020年，本该读高二的明明因缺少家庭关爱选择辍学，并混迹社会。第一次走访，明明一言不发。孩子的戒备并没有让蒋云晖放弃，很长一段时间，他下班后都不急着回家，而是跑去明明家帮教，谈理想、聊人生……

最晚那次，两人聊到晚上11点多，蒋云晖走出明明家门，雨滴拍打着地面，冷风扑面而来，但蒋云晖的心却是暖的，因为明明终于对他敞开心扉，“我的梦想是当兵。”

蒋云晖喜出望外，此后，只要一得空，就跟明明聊聊参军需要哪些条件、怎么准备……在他的苦口婆心下，明明重燃了求学的信心。

同年，“云晖工作室”应运而生，打造了“四关六要”关护青少年工作法，以多对一结对的形式，对行为存在问题的未成年人开展系统性帮教关护。

“我们警力有限，青少年群体的心理健康需要‘多只手’共同努力。而工作室就像一个平台，把关心关注青少年心理健康建设的人聚到一起，形成一套长效机制。”随着工作室名气越来越大，退休教师、机关干部、村居干部等越来越多的志愿者参与到工作室的日常工作中，如今工作室有成员60名，开创了“专班牵头+团队推进”的工作模式，

走出一条帮扶青少年的社会治理新路子。

一把“伞”撑起一片天

“云晖哥哥，我考上杭州医学院了。”电话那端的小何，声音带着哭腔。

去年，收到录取通知书的第一时间，小何就把好消息告诉蒋云晖。正是蒋云晖的鼓励让他走出第一次高考失利及家庭困难的阴影，重新找回自己的医学梦想。

“好好读书，学费的问题你不要担心，我们会帮你想办法。”放下电话，蒋云晖就开始奔走。工作室联系了辖区的爱心企业，很快将爱心助学金送到小何手中，“以后等我有能力了，我也一定要帮助他人！”

青少年的健康成长，需要社会各界的携手互助和共同关注。2022年年初，长兴县举行“金盾启航”青少年健康成长护航行动启动仪式，“云晖工作室”被授予“积极心理学实践基地”。同时，“长兴县青少年心理健康服务中心云晖工作站”也在此揭牌，并为湖州师范学院教授颁发顾问聘书。

基地的授牌、聘书的颁发，象征着学校与工作室合作共赢，凝聚力量为青少年健康成长筑牢防护墙。“我们愿用一个个不眠之夜，换孩子的不同人生，未来将有更多可能。”蒋云晖表示。

一把“伞”撑起一片天，一道光照耀一群人。如今，“云晖工作室”已经关护、帮扶未成年人62人，实现了辖区“涉青少年违法犯罪、家暴案件、校园警情”等零发生。



制烘豆 学民俗

10月8日，德清县下渚湖街道三合幼儿园，老师带领孩子采收毛豆。寒露前后正是毛豆成熟时节，采收下的毛豆经剥壳、水煮、烘制后制成下渚湖特有的烘豆。幼儿园通过开展“制烘豆 学民俗”活动，让孩子们学习农事知识，感受当地民俗。蔡俊 摄

红高粱粒粒饱满时，企业也重生了

本报记者 许梅 通讯员 姚斐杰 颜琪

本报讯 “法官，我们这个月就要正式生产了，欢迎你们来尝一尝我们新酿的高粱酒。”近日，开化县人民法院法官回访曾经面临破产的某食品企业，发现破旧的厂房已经焕然一新，一度脏乱的加工场地上已安装崭新整齐的生产线。

某食品企业原是一家罐头生产企业，建厂近20年。前几年，因生产流程不规范等问题，企业经营陷入困境，最终资不抵债。2018年年底，该企业债权人向法院申请破

产清算。经查，企业曾于2015年9月、12月分别向某银行贷款，截至2018年年底欠本金及利息共300余万元。

开化法院受理该案后，对企业的经营状况和资产情况进行调查，发现该企业为被执行人的案件有20件，标的达1000余万元，且均未能履行完毕。同时，破产债权中涉及劳动债权91万余元，且债权人均为周边村落60周岁以上的留守老人，以为该企业剥桔子、枇杷等水果打零工为生，共100余人。

是否可以腾笼换鸟，助力企业重获新生？法院积极与政府对接，启动破产企业周转金。经债权人大会表决通过后，对50%劳动债权先行垫付，给老人们吃上“定心丸”。

同时，对剩余的部分，通过引入重整投资人，按照重整计划进行清偿。目前，90%的劳动债权已经清偿。

对于企业重整后的生产发展方向，重整投资人信心满满，“开化有个红高粱种植基地，我们打算和这个特色产业结合起来，引进白酒生产线，带动这一片农民增收。”

走访企业后，法官又来到红高粱种植基地。正值收割季节，基地一片火红，高粱穗粒粒饱满。“原先我们要等着老板上门来收，心里没底。现在家门口有了这家企业，我们的红高粱早就被预订了，收入比往年多了不少。”正在地里忙碌的张老伯乐呵呵地说。